
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA
COPPE/UFRJ, REALIZADA EM 06 DE JUNHO DE 2023

Membros do Conselho Deliberativo Presentes
Presidente
Prof. Fernando Alves Rochinha

Representantes da Diretoria
Lavínia Maria Sanábio Alves Borges, Romildo Dias Toledo Filho e Angela Maria
Cohen Uller.

Representantes Docentes
Alexandre Salem Szklo, Antonio MacDowell de Figueiredo, Claudia Maria Lima
Werner e Glauco Nery Taranto

Representantes dos Programas
Afonso de Moraes Paiva, Alvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho, Carlos Julio
Criollo, Carolina Palma Naveira Cotta, Edmundo Albuquerque de Souza e Silva,
Fernando Cesar Lizarralde, Sérgio Álvaro de Souza Camargo Junior, Nilson
Costa Roberty e Achilles Junqueira Bourdot Dutra.

Representantes dos Técnicos e Administrativos
Cleide Morais Lima, Ana Lucia Celino Azevedo, Eduardo Oliveira Santos e Júlio
d’Assunção

Representantes Discentes
Francky Roger Araujo da Silva

Ausência Justificada
Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti, Marcus Vinicius de Araujo Fonseca,
Marysilvia Ferreira da Costa, Argimiro Resende Secchi e Paulo Emílio
Valadão de Miranda
______________________________________________________________

Início – 9:15hs.

Aprovação:

● Ata da Reunião Ordinária do CD de 02 de maio de 2023. A
ata foi aprovada por unanimidade.

Expediente

Prof. Fernando Rochinha agradece os esforços da Comissão Eleitoral e CISI
no processo da Pesquisa à Comunidade COPPE. Também explicou que a
prorrogação da votação para às 11h do dia 07/06/23 foi devido a interrupção do



serviço de internet em todo Fundão durar mais que o previsto.
Sr. Júlio aborda os problemas da Pesquisa por ser totalmente remota e sugere
que a COPPE passe a adotar urnas eletrônicas nas próximas Pesquisas e tenha
votos separados para aqueles que tenham algum problema nas listas.

Prof. Alexandre Szklo fala que na próxima reunião do CD a Comissão irá
apresentar um Relatório sobre a Pesquisa.

Prof. Romildo enaltece o trabalho do CISI na Pesquisa e explica que várias
pessoas usam vários e-mails e essa foi a maior causa dos problemas referente
à lista de aptos a voltarem. Explica que a manutenção da Internet da UFRJ era
rotineira, mas um problema na hora de ligar, fez necessária presença da Rede
Rio, só solucionando após às 16h. Que a Comissão trabalhou durante todo
período para todos poderem votar e a prorrogação garantia o direito de todos
participarem de forma imparcial.

PAUTA

I – Indicação de uma “Comissão ad hoc” para avaliar a solicitação de
concessão do Título de Professor Emérito ao Prof. Nelson Francisco
Favilhe Ebecken
Comissão “ad hoc” sugerida:
Prof. Liu Hsu
Prof. Djalma Mosqueira Falcão
Prof. Nelson Maculan Filho
Relator: Prof. Fernando Rochinha. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

II - HOMOLOGAÇÕES

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do
relatório de estágio probatório, da Professora Amanda Fernandes Xavier
Pedrosa, do Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ:
Membros Titulares
Prof. Sergio Álvaro de Souza Camargo Junior - Professor Titular – COPPE/UFRJ
Prof. Lino Guimarães Marujo - Professor Associado – COPPE/UFRJ Profª
Carolina Maria do Carmo Alonso - Professora Adjunta – Faculdade Medicina/UFRJ
Membros Suplentes
Prof. Virgílio José Martins Ferreira Filho - Prof. Titular – COPPE/UFRJ
Profª Flavia Chaves Alves – Professora Associada - EQ/UFRJ Relator:
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da
progressão de associado II para III, do Professor Amaro Olimpio Pereira Junior,
do Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ, período de 03 de
junho de 2021 a 02 de junho de 2023, processo nº 23079. 224968/2023-16:
Membros Titulares



Prof. Glauco Nery Taranto – Membro CAD - Professor Titular – COPPE/UFRJ
Prof. Reinaldo Castro Souza Professor Titular – PUC/RJ
Prof. Suzana Borschiver - Professor Titular – EQ/UFRJ
Membros Suplentes
Prof. Roberto Schaeffer - Professor Titular – COPPE/UFRJ Prof. Alexandre
Salem Szklo - Professor Titular – COPPE/UFRJ Profª Ofélia de Queiroz
Fernandes Araujo – Professor Titular – EQ/UFRJ Relator: Comissão de
Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por unanimidade.

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da
progressão de associado II para III, do Professor Andre Frossard Pereira de
Lucena, do Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ, período de
21 de junho de 2021 a 20 de junho de 2023, processo nº 23079. 224915/2023-
03:
Membros Titulares
Prof. Glauco Nery Taranto – Membro CAD - Professor Titular – COPPE/UFRJ
Prof. Reinaldo Castro Souza - Professor Titular – PUC/RJ
Prof. Suzana Borschiver - Professor Titular – EQ/UFRJ
Membros Suplentes
Prof. Roberto Schaeffer - Professor Titular – COPPE/UFRJ Prof. Alexandre
Salem Szklo - Professor Titular – COPPE/UFRJ Profª Ofélia de Queiroz
Fernandes Araujo – Professor Titular – EQ/UFRJ Relator: Comissão de
Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por unanimidade.

Homologação do processo nº 23079.218645/2023-93, referente o
Credenciamento do Prof. Bráulio César de Oliveira, para o quadro dos
Professores Convidados da COPPE do Programa de Engenharia Elétrica.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

Homologação do processo no 23079.215005/2023-21, referente ao relatório de
promoção para classe E do Prof. Alexandre Gonçalves Evsukoff, Programa de
Engenharia Civil da COPPE/UFRJ, referente ao período de 01 de janeiro de
2008 a 31 de dezembro de 2022.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

Homologação do processo nº 23079.021410/2018-13, referente a renovação da
Contratação do Prof. Antonio Carlos Marques Alvim, como Professor
Colaborador Voluntário da Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e na
Categoria de Convidado no PEN/COPPE.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

Homologação do processo nº 23079.013374/2018-14, referente a contratação
do Prof. Jayme Luiz Szwarcfiter, como Professor Colaborador Voluntário da
Universidade Federal do Rio de Janeiro -
UFRJ e na Categoria de Emérito/Convidado na COPPE.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por



unanimidade.

Homologação do processo nº 23079.220415/2023-94, referente a setorização
de duas vagas de reserva técnica designadas à COPPE pela Reitoria.
Prof. Alexadre Szklo, Presidente da Comissão de Ensino e Pesquisa do CD, diz
que a CE pede esclarecimento se essas vagas alteram as vagas da COTAV e
encaminha com parecer favorável.
Prof. Lavínia, Diretora de Assuntos Acadêmicos, responde que neste momento
não há alteração e o CD irá discutir isso após o resultado da COTAV.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.
Prof. Romildo, Diretor da COPPE, explica que a Reitoria trabalha com 10% de
vagas estratégicas, que não fazem parte da COTAV. A COPPE tinha solicitado
anteriormente três vagas das 20 de reserva técnica, recebeu uma após outra
Unidade desistir e que foi a vaga do Concurso Titular-Livre do PEC, este, sem
aprovação, poderá a vaga mudar de Programa. E que na COTAV 2023 a
COPPE solicitou 26 vagas.

Homologação do processo nº 23079.234145/2022-18, referente a abertura da
turma nº 46 de Curso MBP Pós-Graduação Executiva em Petróleo e Gás –
coordenado pelo Professora Andréa Souza Santos, do Programa de Engenharia
de Transportes da COPPE/UFRJ.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

Homologação do processo nº 23079.238332/2022-71, referente a abertura da
turma nº 49 de Curso MBE Pós-Graduação Executiva em Meio Ambiente –
coordenado pela Professora Andréa Souza Santos, do Programa de Engenharia
de Transportes da COPPE/UFRJ.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

III – Homologação do Resultado do Concurso para Professor Titular-Livre do
Magistério Superior do Programa de Engenharia Civil, Setorização: Geotecnia
– Edital 955 de 24 de dezembro de 2019.
Prof. Alexadre Szklo, Presidente da Comissão de Ensino e Pesquisa do CD,
encaminha com parecer favorável.
Prof. Romildo esclarece as questões envolvendo o concurso, que foi
judicializado e o candidato autorizado a fazer o concurso. Que a Banca foi
formada por professores de referência na área e o candidato não obteve a nota
mínima em nenhuma etapa de nenhum membro, a prova escrita não é
desclassificatória no concurso de Titular-Livre e o candidato foi avaliado em
todas as etapas.
Prof. Glauco, presidente da CAD, esclarece que a CAD avaliou o currículo do
candidato e também foi reprovado seguindo os critérios de Professor Titular
Livre.
Prof. Lavínia fala que foi um concurso muito complicado devido ao Edital
confuso. Que o candidato não compareceu para as etapas posteriores à Prova



Escrita, mas o concurso continuou, e agradece ao Presidente da Banca, Prof.
Eduardo Fairbairn, e ao PEC pela condução do concurso.
Prof. Figueiredo diz que é preciso ter cuidado com os próximos concursos
devido a sinuosidades que possam ocorrer judicialização.
Prof. Lavínia diz que o candidato não recorreu do resultado da prova escrita no
prazo instituído do cronograma do concurso.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

EXTRA PAUTA

I – Atualizações das Comissões do Conselho Deliberativo.
Relator: Prof. Fernando Rochinha
O prof. Fernando Rochinha declarou que pelo curto prazo para análise, a pauta
seria votada posteriormente.

II – Homologação do processo no 23079.214080/2023-75, referente ao relatório
de progressão de Professor Associado II para Associado III do Prof. Alessandro
da Cruz Gonçalves, do Programa de Engenharia Nuclear da COPPE/UFRJ,
período de 12 de maio de 2021 a 12 de maio de 2023.
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Aprovado por
unanimidade.

Nada mais havendo a tratar, o Professor Fernando Alves Rochinha encerrou a
sessão às 09hs45min.
Secretariou esta reunião: Juan Victor Rocha de Mesquita
Aprovada em: 04/07/2023

Prof. Fernando Alves Rochinha
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ


